

摯子之手、與子成長

結婚4年一心想要個小孩，終於盼到”鈞”的到來，那天莫名的腹痛經轉診到馬偕產房安胎了11天，但卻因嬰兒胸管破裂(乳糜胸)，經過一場生死交關的決戰，鈞在33週時早產，一出生還來不及抱他，就被緊急送到新生兒加護病房搶救，一住就是44天。

感謝老天爺保佑，總算是脫離了險境，但對於還插滿管需要特殊照顧的早產兒來說，我們這對新手爸媽可說是完全沒經驗，除了一切都需從頭學起外，其早產對孩子的影響也遠超過了我們的認知，更改變了我們的家庭生活。從日常的照護，到日後的治療，更別說往後的評估、復健了，就這樣醫院似乎變成了我們的第二個家。

夫妻倆更是像極了毫無寸鐵被推上戰場的村民，沒有經驗、沒有體力、也沒有方法，完全被推著走。有時深夜裡看著孩子都會不由自主的相擁哭泣，潰決的淚水，讓我們對”鈞”更加的不捨與無奈。

遲緩兒的各項發展都比正常的小孩慢，一切看似簡單的事，但對他而言卻難如登天。外表看起來雖然正常，但心智和行為能力卻未隨著年齡增長，愈長大落差就愈明顯。鈞5歲多時仍只會嗯嗯的，或以最原始的哭鬧方式來表達，走路不穩常跌跌撞撞，生活也無法自理，簡單的認知更是怎麼教也教不會。突發狀況多到讓我們無法招架，除引來外人異樣的眼光外，也讓親友多了許多有意無意的關切。

自己常在想，或許這是上天對我的考驗吧！因為有了鈞後，讓我成長了許多，尤其是我的脾氣。

第一個轉變：改變自己，當個不失控的媽媽

壓力已到臨界點，常失控的我好幾次差點把孩子給扔出去，雖然他不懂，但一定可以感受到我的不悅。好幾次想親近他時，他竟然逃開！孩子不喜歡我，我要怎麼帶他呢？為了改善我們的關係，於是開始了我的”裝笑偽”之路。沒事就常對他笑，因為我希望他是開朗的，我笑他也笑，就這樣...漸漸的我的脾氣也愈來愈好。因為對一個不懂事的小孩，生氣是無濟於事的。

第二個轉變：不再閉門造車了

鈞3歲多時意外的懷上了妹妹，在懷孕期間，鈞的復建就由老公

接手，老公在其他早療家長的建議下，幫鈞申請學前特幼班就讀，在那有充足及專業教師，還能申辦各項的社福補助，著實讓我們的經濟壓力減輕了許多。

猶記得在這之前，鈞2歲多時本想送他去療育機構，但因為沒有正確的資訊和認知，總覺得特教都是有問題的小孩，結果去了一般的幼兒園，錯失了早期療育的黃金期。加上少了家人的支持與親友的鼓勵，在閉門造車的情形下，每一步都走的好艱辛。但之後經過一翻的轉折及體認，大班時讓他轉到機構就讀，之後的這一年下來，孩子不論在情緒、生活自理、認知學習上都有明顯的進步。所以當初如果能找到適才適性的學習環境，對遲緩兒和家長能有更好的幫助。

第三個轉變：走進特教生的世界，落實居家教育

在同學媽媽的建議下申請了”啟蒙到家輔導”，從到家輔導老師的示範過程當中，我學到了很多教導特殊孩子的方法與技巧。但最重要的是老師懇切的傾聽，讓我抒發積累已久的情緒，無形中也讓我改變了教育特殊兒的態度和觀念。

這樣的成功經驗給了我教育特殊兒無比的信心與勇氣，除了積極的學習設計居家教學課程外，也常利用時間帶鈞去運動跑步，希望藉由運動促進血液循環，活絡腦部，強健身體，提昇睡眠品質，使孩子在學習上能更專注。

我不是專業的教師，僅是一位平凡的母親，但因為鈞的到來，讓我不得不去面對及承擔這一連串的責任與使命。這一路走來我面臨過許多的挫折、無奈，但我沒被打敗，反而讓我變得更堅強更積極，透過專業人員的建議及參與研習講座，讓我更清礎的知道孩子目前的能力狀況，使我能以更正面、更樂觀的心態來面對特殊兒，相信只要找出問題的所在，走進孩子的世界、認同他，接受他就是這個樣子，並平靜的尋求解決的方法，才能引導孩子真正的邁向學習與成長。

以後要面臨的挑戰更多，唯有把握當下，調整好心態，補充知識，掌握資源，做好準備，才能迎向希望。謝謝”鈞”來到我們的生活，讓我們學習到喜怒哀樂，由於你的到來讓我們生活更豐富、更有色彩。

以上僅以個人經驗與大家分享，想藉此文感謝所有為慢飛天使默默付出的老師、志工(團體)以及辛苦的家長，祝福大家。